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Заключительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для 9 класса

Обычная группа

Часть А (60 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (42 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)
1. Гаметофит преобладает над спорофитом у:

A) мохообразных;

B) риниевых;

C) антоцеровых;

D) покрытосеменных.

2. Псилотовые отличаются от риний:

A) преобладающее поколение - гаметофит;

B) разделением листа на спороносящую и вегетативную части;

C) наличием ярко выраженных осей разных порядков;

D) способностью образовывать микоризу.

3. Протонема - это:

A) лист энационного происхождения;

B) водоросль из отдела Сине-зеленых;

C) приспособление для вскрывания спорангия;

D) нитчатая структура, образующаяся при прорастании споры.

4. Эуспорангий:

A) образуется из группы клеток, имеет однослойную оболочку;

B) образуется из группы клеток, имеет многослойную оболочку;

C) образуется из одной инициальной клетки, имеет многослойную оболочку;

D) образуется из одной клетки, имеет однослойную оболочку.

5. Для монадного типа организации таллома характерно:

A) неподвижность в вегетативном состоянии;

B) обязательное наличие панциря или домика;

C) разделение таллома на «корень», «стебель» и «лист»;

D) способность к активному движению.

6. Продукт ассимиляции у красных водорослей:

A) багрянковый крахмал;

B) хризоламинарин;

C) гликоген;

D) маннит.

7. Зона роста у динофитовых водорослей:

A) передний конец клетки;

B) швы между щитками;

C) интеркалярная меристема;

D) один из полюсов колонии.

8. Кремнистые чешуйки – кокколиты характерны для:

A) золотистых водорослей;

B) зеленых водорослей;

C) диатомовых водорослей;

D) бурых водорослей.

9. Пигменты, встречающиеся у диатомовых водорослей:

A) хлорофилл В, виолаксантин, гемоглобин;

B) хризоламинарин;

C) меланин, билирубин;

D) хлорофиллы А и С, фукоксантин, диатоксантин, диадиноксантин.

10. Членисто-мутовчатые побеги характерны для:

A) зеленых водорослей;

B) харовых водорослей;

C) бурых водорослей;

D) сине-зеленых водорослей.

Анатомия человека (Шушканова Е.Г.)

11. Грудной проток – это:
A) крупный лимфатический сосуд;

B) кровеносный сосуд, соединяющий аорту и легочный ствол у плода;

C) кровеносный сосуд, собирающий кровь от органов грудной полости;

D) анастомоз между легочными венами.

12. Венозный (аранциев) проток у плода обеспечивает:
A) перевод крови из легочного ствола в аорту;

B) перевод крови из правого предсердия в левое;

C) перевод крови из пупочной вены в нижнюю полую вену;

A) перевод крови из подвздошных артерий в пупочные.

13. В сосудистой системе человека не существует путь:
A) дуга аорты – общая сонная артерия – наружная сонная артерия – щитовидная артерия;

B) дуга аорты – общая сонная артерия – наружная сонная артерия – затылочная артерия – задняя мозговая артерия;

C) дуга аорты – общая сонная артерия – внутренняя сонная артерия – передняя мозговая артерия;

D) дуга аорты – подключичная артерия – позвоночная артерия – базиллярная артерия – задняя мозговая артерия.

14. Двойная капиллярная сеть, расположенная последовательно, находится в:
A) легких;

B) почках;

C) мозге;

D) печени.

15. Период от закрытия полулунных клапанов сердца до открытия створчатых клапанов называется:
A) изометрическим сокращением;
B) изометрическим расслаблением;
C) асинхронным сокращением;
D) изотоническим сокращением.
16. Серое вещество располагается только внутри белого отдельными ядрами в:
A) спинном мозге;

B) мозжечке;

C) продолговатом мозге;

D) все ответы верны.

17. Для структурной организации мозжечка характерны следующие связи:
A) кора мозжечка – ядра мозжечка – спинной мозг;


B) кора мозжечка – ядра мозжечка – ядра ствола мозга; 

C) ядра мозжечка – кора мозжечка – ядра ствола мозга;

D) ядра ствола мозга – ядра мозжечка – кора мозжечка.

18. Эфферентное звено рефлекторной дуги зрачкового рефлекса образовано:

A) двумя нейронами, так как это вегетативный рефлекс;

B) двумя нейронами, так как это полисинаптический рефлекс;

C) одним нейроном, так как это соматический рефлекс; 

D) эфферентное звено любого рефлекса содержит один нейрон.

19. Хвостатое ядро находится в:

A) мозжечке;

B) больших полушариях;

C) промежуточном мозге;

D) варолиевом мосте.

20. На рисунке видны структуры:
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A) среднего мозга: черная субстанция и водопровод;

B) среднего мозга: красные ядра и пирамиды;

C) продолговатого мозга: красные ядра и водопровод;

D) продолговатого мозга: пирамиды и оливы.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е)

21. Причина, по которой гаптены лишены иммуногенности:

A) отсутствие чужеродности (антигенной детерминанты);

B) отсутствие эпитопа;

C) отсутствие носителя;

D) токсичность.

22. Основой для разделения иммуноглобулинов на классы являются структурные особенности следующих субмолекулярных структур:

A) Cн;

B) CL;

C) Vн;

D) VL.

23. Главная роль в развитии аллергических реакций принадлежит антителам класса:

A) IgM;

B) IgD;

C) IgE;

D) IgG.

24. Главная роль в противоинфекционной защите слизистых оболочек принадлежит антителам класса:

A) IgA;

B) IgD;

C) IgE;

D) IgG.

25. Первыми после реакции на антиген появляются антитела класса:

A) IgM;

B) IgD;

C) IgE;

D) IgG.

26. Главный комплекс гистосовместимости человека включает:

A) CD-антигены;

B) T-рецепторы для антигенов;

C) HLA-I и HLA-II;

D) HLA-пептиды.

27. В представлении антигенов Т-хелперам принимают участие:

A) СD-антигены;

B) IgG;

C) HLA-I;

D) HLA-II.

28. Фактор системы комплемента, реагирующий с иммунными комплексами:

A) С1;

B) С2;

C) С3;

D) С4.

29. Хемоаттрактант системы комплемента:

A) С3b;

B) C1;

C) C5a;

D) интерлейкин-2.

30. Опсонин системы комплемента:

A) С3b;

B) C5a;

C) интерлейкин-2;

D) фактор P.

Микробиология (Филимонова А.В.)

31. Обязательный компонент клеточной стенки всех эубактерий:

A) липополисахариды;

B) тейхоевые кислоты;

C) пептидогликан;

D) липопротеины.

32. Кольца – обязательные составляющие базального тела жгутика бактерий:

A) P и L;

B) L и M;

C) M и S;

D) S и P.

33. Главным компонентом бактериальных мембран являются:

A) полисахариды;

B) липопротеины;

C) липополисахариды;

D) фосфолипиды.

34. Морфологически дифференцированные клетки у Bacillus, Clostridium, некоторых актиномицетов, называются:

A) цисты;

B) экзоспоры;

C) гормогонии;

D) эндоспоры.

35. Этап, после которого образование эндоспоры необратимо:

A) образование споровой перегородки;

B) образование проспоры;

C) формирование кортекса;

D) образование тяжа из нуклеоида.

36. Способ существования прокариот, при котором источником углерода является СО2, а донором электронов – неорганические соединения, называется:

A) хемоорганоавтотрофия;

B) хемолитоавтотрофия;

C) фотолитогетеротрофия;

D) фотоорганогетеротрофия.

37. Способ получения энергии, при котором АТФ образуется в процессе окисления органических субстратов в реакции субстратного фосфорилирования, называется:

A) брожением;

B) анаэробным дыханием;

C) аэробным дыханием;

D) фотосинтезом.

38. В последовательности биохимических реакций, называемых гликолизом, различные сахара в процессе подготовки к энергетическим преобразованиям превращаются в:

A) мальтозу;

B) глицерин;

C) крахмал;

D) глюкозу.

39. Ключевым ферментом спиртового брожения является:

A) альдолаза;

B) пируватдекарбоксилаза;

C) алкогольдегидрогеназа;

D) пируваткиназа.

40. Процесс, в котором имеет место карбоксилирование пирувата, называется:

A) гетероферментативном молочнокислым брожением;

B) маслянокислым брожением;

C) пропионовокислым брожением;

D) спиртовым брожением.

Генетика (Волошина М.А.)

41. Хромосомы, изображенные на рисунке, находятся в клетках на стадии:  

A) профазы;

B) метафазы;

C) телофазы;

D) интерфазы.

42. Выберите НЕВЕРНОЕ утверждение о леталях. Летальные мутации:

A) приводят к гибели гомозиготных эмбрионов;

B) могут возникнуть в любом гене;

C) могут быть делециями участков хромосом;

D) в природе могут поддерживаться в гетерозиготах, не проявляясь в фенотипе.

43. НЕ приводят к мутациям ошибки в процессе:

A) деления клеток

B) репликации ДНК;

C) трансляции;

D) рекомбинации.

44. Определить, является мутация доминантной или рецессивной можно по:

A) фенотипу гетерозигот;

B) фенотипу гомозигот;

C) генотипам гамет;

D) результатам секвенирования.

45. Выберите условие, которое обязательно для того, чтобы у данного вида выполнялись законы Менделя:

A) диплоидность;

B) кроссинговер;

C) наличие половых хромосом;

D) большое число потомков от каждой пары родителей.

46. Как правило, гомологичные хромосомы отличаются только:

A) размерами хромосомы;

B) числом молекул ДНК;

C) числом и порядком расположения генов;

D) аллелями генов.

47. Голубые глаза – рецессивный признак. Среди всех семей, где оба родителя гетерозиготны и имеют четверо детей, доля семей, где есть хотя бы один голубоглазый ребенок:

A) 1;

B) 3/4;

C) 27/64;

D) 175/256.

48. Необходимо получить потомка c доминантным фенотипом по четырем признакам. Наиболее вероятно рождение такого потомка от родителей:

A) Аа Вb сс DD  × aа Вb Cс dd;  

B) АA bb Cс dd  × АA BB сс Dd; 

C) aа Вb Cс Dd  × АA Вb Cс Dd;  

D) Аа bb CC Dd  × Аа Вb CC dd. 

49. Частота кроссинговера между двумя сцепленными генами варьирует в пределах:

A) от 0 до 10 процентов;

B) от 0 до 100 процентов;

C) от 0  до 50 процентов;

D) от 50 до 100 процентов.

50. Причиной стерильности межвидовых гибридов растений является то, что у них:

A) всегда нечетное число хромосом;

B) не образуются биваленты в мейозе;

C) в мейозе образуются триваленты, которые расходятся 2 – 1;

D) нарушен митоз.

Молекулярная биология (Ломова Л.А.) 

51. α-спиральная структура белка нарушается при включении в полипептидную цепь:

A) пролина;

B) глицина;

C) треонина;

D) гистидина.

52. Если бы в состав ДНК входило только 2 типа нуклеотидов, но кодон состоял из 6 нуклеотидов, разных кодонов было бы:

A) 12;

B) 36;

C) 62;

D) 64.

53. Выберите антикодон тРНК, соответствующий кодону ЦАТ из матричной цепи ДНК:

A) ТАЦ;

B) АУГ;

C) ЦАУ;

D) ГУА.

54. Знаком начала трансляции у прокариот является:

A) кодон АУГ;

B) кодон УАГ;

C) промотор;

D) последовательность Шайна-Дальгарно.

55. Молекула мРНК имеет длину 300 нуклеотидов, включая инициирующий и терминирующий кодоны. Число аминокислот в полипептиде, синтезированном по данной мРНК, будет следующим:

A) 900;

B) 100;
C) 99;

D) 98.

56. Участок полипептида, синтезируемого в процессе трансляции, имеет последовательность: - Val - Ala — Tyr — Pro - . Когда от рибосомы отделяется тРНК Ala, с рибосомой будет связываться следующая аминоацил-тРНК:

A) тРНК Ala;

B) тРНК Tyr;

C) тРНК Pro;

D) никакая больше не свяжется.

57. Терминация трансляции характеризуется тем, что:

A) релизинг-фактор опознает стоп-кодон и входит в А-сайт;

B) тРНК для стоп-кодона входит в А-сайт;

C) тРНК для стоп-кодона входит в Р-сайт;

D) рибосома стопорится на стоп-кодоне и катализирует освобождение полипептида от тРНК.

58. При регуляции лактозного оперона аллолактоза выступает в качестве:

A) активатора;

B) индуктора;

C) оператора;

D) репрессора.

59. При репликации новые нуклеотиды присоединяются к:

A) 3'-концу растущей цепи;

B) 5'-концу растущей цепи;
C) 3'-концу лидирующей и 5'-концу отстающей цепи;

D) 5'-концу лидирующей и 3'-концу отстающей цепи.

60. Чтобы обеспечить корректирующую функцию во время синтеза ДНК, ДНК-полимеразой используется активность:

A) 3'- 5' - экзонуклеазы;

B) 5'- 3' - экзонуклеазы;

C) специфичной к однонитевым цепям эндонуклеазы;

D) специфичной к двуцепочечной ДНК эндонуклеазы.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)

1. Предпосылки развития семязачатка:

1) разноспоровость;

2) сокращение числа мегаспор в мегаспорангии до одной;

3) глобальное потепление;

4) образование дополнительных защитных структур;

5) выход на сушу.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 1, 2, 5.

2. Характерные черты отдела Голосеменные:

1) одноклеточные органы бесполого размножения;

2) развитие женского гаметофита и оплодотворение происходит внутри мегаспорангия;

3) гаметофит и спорофит – отдельные физиологически самостоятельные существа;

4) размножение не зависит от воды;

5) споры двух разных типов – мегаспоры и микроспоры.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

3. Для отдела Покрытосеменные характерно:

1) слоевищные и листостебельные формы;

2) наличие цветка;

3) семя защищено дополнительными образованиями;

4) двойное оплодотворение;

5) для полового процесса нужна вода.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Черты гемимонадного типа строения таллома:

1) неподвижны в вегетативном состоянии;

2) наличие паразитических форм;

3) половой процесс по типу соматогамии;

4) одеты слизью;

5) могут быть одноклеточные и многоклеточные.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

5. Для Сине-зеленых водорослей характерно:

1) способны к осциллирующему движению;

2) хлоропласты отсутствуют;

3) наличие только одноклеточных форм;

4) ДНК находится в нуклеоплазматической области;

5) вегетативное размножение делением.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2.

6. Для отдела Красные водоросли характерно:

1) двуслойная клеточная стенка;

2) половой процесс - оогамия;

3) наличие жгутиков;

4) нет четкой смены полового и бесполого поколений;

5) одноклеточные и колониальные формы.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3.

7. Для отдела Бурые водоросли характерно:

1) псевдопаренхиматозный тип строения;

2) наличие волосков на поверхности таллома;

3) продукты ассимиляции – ламинарин, манит и масло;

4) микроскопические формы;

5) вегетативное размножение делением клетки пополам.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

Анатомия человека (Шушканова Е.Г.)

8. К нисходящим проекционным путям относят:

1) кортико-спинальный путь;

2) рубро-спинальный путь;

3) тонкий пучок;

4) спинно-корковый;

5) корково-ядерный путь.

A)  1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 4, 5.

9. В постцентральной извилине теменной доли коры больших полушарий расположены центральные отделы анализаторов:
1) двигательного;

2) температурного;

3) тактильного;

4) слухового;

5) вестибулярного.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3;

D) 4, 5.

10. Вегетативная рефлекторная дуга отличается от соматической:

1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) эфферентный путь прерывается в ганглиях;

3) афферентный путь прерывается в ганглиях;

4) минимальное количество нейронов - 2;

5) волокна слабо миелизированы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

11. Венозная кровь течет в артериях:

1) легочных;

2) бронхиальных;

3) печеночных;

4) пупочных;

5) маточных.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 4;

D) 1, 4, 5.

12. Систола желудочков включает следующие фазы:

1) протодиастолическая;

2) изометрического сокращения;

3) изометрического расслабления;

4) быстрого изгнания;

5) медленного изгнания.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

13. Элементы проводящей системы присутствуют в следующих отделах сердца:

1) правое предсердие;

2) левое предсердие;

3) правый желудочек;

4) левый желудочек;

5) левое ушко.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4.

14. Выберите утверждения, характеризующие рисунок:

1) цифрами отмечены элементы проводящей системы сердца;

2) цифра 4 – волокна Пуркинье;

3) желудочки находятся в состоянии диастолы;

4) на рисунке не виден легочный ствол;

5) цифра 1 – пейсмекер первого порядка.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 5;

D) 3, 4.
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Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)
15. Функции эпитопа (антигенной детерминанты):

1) определяет иммуногенность антигена;

2) определяет специфичность антигена;

3) определяет комплементарность антигена рецепторам лимфоцитов;

4) определяет взаимодействие антигена с цитокинами;

5) определяет взаимодействие антигена с макрофагами.

A) 1, 2.

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

16. Расположите классы иммуноглобулинов по порядку их количественного содержания в сыворотке крови:

1) IgA;

2) IgD;

3) IgE;

4) IgG;

5) IgM.

A) 1, 4, 5, 2, 3;

B) 2, 3, 1, 4, 5;

C) 4, 5, 1, 2, 3;

D) 4, 1, 5, 2, 3.

17. Способностью активировать комлемент в составе иммунных комплексов обладают антитела класса:

1) IgA;

2) IgD;

3) IgE;

4) IgG;

5) IgM.

A) 2, 4;

B) 3, 5;

C) 4, 5;

D) 1, 4.

18. «Вторичные» (антигеннезависимые) функции антител:

1) фиксация комплемента;

2) связывание с Fc-рецепторами фагоцитов;

3) связывание с Fab-рецепторами фагоцитов;

4) связывание антигенов;

5) трансплацентарная передача.

A) 1, 4.

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4.

19. Главный комплекс гистосовместимости человека включает:

1) CD-антигены;

2) Т-рецепторы для антигенов;

3) HLA-I;

4) HLA-II;

5) HLA-пептиды.

A) 3, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

20. Выберите положения, справедливые для молекул HLA-I:

1) присутствуют на всех ядросодержащих клетках;

2) экспрессированы преимущественно на «профессиональных» антигенпредставляющих клетках;

3) представляют антигены CD8 Т-лимфоцитам;

4) представляют антигены CD4 Т-лимфоцитам;

5) определяют тканевую несовместимость.

A) 1, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 5.

21. К цитокинам относятся:

1) комплемент;

2) интерфероны;

3) интерлейкины;

4) CD-молекулы;

5) иммуноглобулины.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

Микробиология (Филимонова А.В.)

22. В наружной мембране клеточной стенки грамотрицательных бактерий присутствуют:

1) белки;

2) пептидогликан;

3) липополисахариды;

4) тейхоевые кислоты;

5) липиды.

A) 1,2,3;

B) 3,4,5;

C) 1,3,5;

D) 1,3,4.

23. Бактериальная клетка может быть подвижной за счет:

1) скольжения;

2) жгутиков;

3) пилей;

4) аксиальных фибрилл;

5) ворсинок.

A) 1,2,4;

B) 2,3,5;

C) 1,3,4;

D) 1,3,5.

24. Принадлежность к роду Clostridium определяется на основании:

1) способности образовывать эндоспоры;

2) неспособности осуществлять диссимиляционное восстановление сульфата;

3) накопления глицерина в продуктах брожения;

4) облигатно анаэробного характера метаболизма;

5) наличия в клетках фикобилипротеинов.

A) 1,2,3;

B) 1,4,5;

C) 1,3,5;

D) 1,2,4.

25. К морфологическим признакам бактерий относятся:

1) форма клеток;

2) наличие капсул;

3) структура колоний;

4) у актиномицетов – количество и расположение спор;

5) наличие жгутиков.

A) 1,2,4,5;

B) 1,3,4,5;

C) 1,2,3,5;

D) 1,2,3,4.

26. Морфологически дифференцированные клетки у цианобактерий:

1) гетероцисты;

2) акинеты;

3) экзоспоры;

4) гормогонии;

5) баеоциты.

A) 1,2,3,4;

B) 1,2,3,5;

C) 2,3,4,5;

D) 1,2,4,5.

27. В состав клеточной стенки грамположительных бактерий могут входить:

1) белки;

2) полисахариды;

3) тейхоевые кислоты;

4) липополисахариды;

5) пептидогликан.

A) 1,2,3,4;

B) 1,2,3,5;

C) 2,3,4,5;

D) 1,3,4,5.

28. К эубактериям, осуществляющим бескислородный фотосинтез, относятся:

1) гелиобактерии;

2) пурпурные бактерии;

3) экстремальные галофилы;

4) зеленые бактерии;

5) клостридии.

A) 1,2,3;

B) 1,2,4;

C) 1,3,5;

D) 1,3,4.

Генетика (Волошина М.А.)

29. Расщепление по фенотипу 1 : 1 : 1 : 1 может быть результатом скрещивания:

1) Аа Bb × Аа Bb и неполного доминирования;

2) Аа Bb × АA BB и неполного доминирования;

3) А1А2 × А3А4 и кодоминирования;

4) анализирующего по двум генам;

5) анализирущего по четырем генам.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4.

30. Пол у разных видов может определяться следующим образом:

1) диплоидные особи – самки, гаплоидные особи – самцы;

2) гаплоидные - самки; диплоидные – самцы;

3) гетерогаметный пол – самки, гомогаметный – самцы;

4) гомогаметный пол - самки; гетерогаметный – самцы;

5) пол не зависит от хромосомного набора.

A) 1, 3, 4, 5;
B) 1, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 2, 4.

31. Кроссиговер происходит:

1) в профазе мейоза;

2) в интерфазе, профазе или метафазе мейоза;

3) в структуре, состоящей из четырех хроматид;

4) в любом месте хромосомы;

5) только между генами, разделенными большими участками некодирующей ДНК.

A) 1, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 2, 4.

32. Коэффициент родства – это доля генов, общих по происхождению, т.е. получен​ных от одного предка. Ребенок имеет коэффициент родства 1/4 (четверть общих генов) с:

1) бабушками и дедушками;

2) отцом и матерью;

3) братьями и сестрами;

4) двоюродными братьями и сестрами;

5) дядями и тетями.

A) 2, 3;

B) 1, 3;

C) 1, 5;

D) 4, 5.

33. У здоровых родителей родился сын с редким заболеванием, сцепленным с полом. В родословной семьи были случаи такого заболевания. Наиболее вероятно, что при анализе родословной болезнь встретится у:

1) дедушки больного ребенка со стороны отца;

2) дедушки со стороны матери;

3) брата матери;

4) брата отца;

5) бабушки со стороны отца.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 4, 5;

D) 1, 3, 4.

34. Бывают случаи рождения потомка с доминатным признаком у родителей  с рецессивным фенотипом. Причиной этого может быть:

1) нерасхождение хромосом у одного из родителей;

2) мутация;

3) наличие эпистатичных генов;

4) неполная пенетрантность;

5) локализация гена в Х-хромосоме.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 2;

D) 2, 3, 4.

35. У кошек ген рыжей окраски О сцеплен с полом, а аллель дикого типа О+ определяет черный цвет. Гетерозиготные кошки О О+ – черепаховые (рыжие и черные пятна). Гуляя по улицам города, вы встретили 4 черепаховых и 20 черных кошек (вы считали только кошек и не обращали внимания на котов). Из знания генетики окрасов и своих наблюдений вы легко определили, что:

1) рыжих кошек не существует, поэтому они вам и не попались;

2) рыжие кошки существуют, но их частота в популяции города меньше 1%;

3) вероятность встретить рыжего кота тоже меньше 1%;

4) черепаховые коты должны встречаться с той же частотой, что и черепаховые кошки;

5) отцами всех черепаховых кошек были рыжие коты.

A) 2;

B) 3;

C) 1, 4;

D) 2, 3, 5.

Молекулярная биология (Ломова Л.А.) 

36. Двойную спираль ДНК стабилизируют:
1) водородные связи;

2) дисульфидные мостики;

3) гидрофобные взаимодействия;

4) ионные взаимодействия;

5) ковалентные связи между азотистыми основаниями.

A) 1;

B) 1, 3;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

37. Выберите нуклеозиды, которые встречаются в составе тРНК:
1) риботимидин;

2) уридин;

3) псевдоуридин;

4) гипоксантин;

5) инозин.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

38. Выберите аминокислоты, участвующие в построении белков у человека:
1) глицин;

2) формилметионин;

3) цистеин;

4) селеноцистеин;

5) пирролизин.

A) 1, 3;
B) 1, 3, 4;
C) 1, 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4, 5.
39. Выберите верные утверждения об опероне бактерий:
1) в опероне может быть несколько цистронов под общим промотором;

2) трансляция всех генов одного оперона начинается с одного и того же кодона инициации;

3) каждый ген оперона отделен от следующего терминатором;

4) белки, кодируемые генами одного оперона, транслируются с одной общей молекулы мРНК;

5) трансляция всех генов одного оперона терминируется общим стоп-кодоном.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 2, 4.

40. Выберите верные утверждения об эукариотических генах:
1) все гены эукариот разделены на экзоны и интроны;

2) транскрипция каждого из экзонов инициируется на отдельном промоторе;

3) последовательности интронов удаляются из пре-мРНК в результате сплайсинга;

4) трансляция каждого из экзонов начинается в их собственном кодоне инициации;

5) трансляция всех экзонов терминируется общим стоп-кодоном.

A) 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

41. Причинами модификаций азотистых оснований в тРНК могут быть:
1) достижение более сильного спаривания оснований между рибонуклеотидами;

2) облегчение опознавания различных молекул тРНК аминоацил-тРНК-синтетазами;

3) расширение диапозона взаимодействий, которые могут произойти между молекулами тРНК и кодонами;

4) возможность опознания нескольких кодонов одной молекулой тРНК;

5) наличие модифицированных нуклеотидов в генах, кодирующих тРНК.

A) 1, 2, 3;
B) 2, 3, 4;
C) 1, 2, 3, 4;
D) 1, 2, 3, 4, 5.
42. Выберите верные утверждения:
1) один и тот же кодон может определять более одной аминокислоты;

2) одна и та же аминокислота может иметь более одного кодона;

3) одна и та же аминоацил-тРНК-синтетаза может узнавать разные тРНК (отличающиеся первичной структурой);

4) одна и та же аминоацил-тРНК-синтетаза может узнавать разные аминокислоты;

5) одна и та же тРНК может взаимодействовать с разными кодонами в мРНК.

A) 2, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 16.00 в учебной аудитории 7 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 20.30, 10 класс в 21.00 на веранде клуба – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.30 и вывешены на стене 21 корпуса (1 этаж)
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